Урок з загальної географії 
6 клас
Тема: Води суходолу. Річки.
Мета: поглибити систему знань учнів про гідросферу шляхом вивчення річок як частини світового коло обігу води в природі; розширити поняття учнів про річку та її частини; сформувати первинні поняття про живлення річок, режим; розвивати практичні вміння учнів визначати елементи річкової системи, уміння визначати географічне положення річки за картою атласу, надписувати річки на контурній карті.

Обладнання: фізична карта півкуль, фізична карта України, атласи, слайди із зображеннями вод суходолу та річок, підручники.
Тип уроку: формування нових знань та вмінь учнів.
Опорні поняття: води суходолу, річки, елементи річкової системи, долини
Структура уроку:

І    організаційний момент;
ІІ   актуалізація опорних знань та вмінь;
ІІІ  мотивація навчально-пізнавальної діяльності учнів;
ІV  вивчення нового матеріалу – формування знань та вмінь учнів;
V   закріплення нових знань та вмінь учнів;
VІ  підсумок уроку;
VІІ домашнє завдання.
Хід уроку
І Орг.момент: привітання класу, повідомлення теми та мети уроку, написання у робочі зошити числа та теми уроку.
ІІ  Актуалізація опорних знань та вмінь:
1.« Мозковий штурм»:

· До вод суходолу відносять…
· Які типи поверхневих вод ви можете назвати?
· Що відносять до підземних вод?

· У якому стані знаходяться води суходолу?
· Яку роботу виконує вода?

· Які форми рельєфу створюються водою?
· Відгадайте загадку: «Без ніг, а біжить, без рук, а рукави має»
· Яка сила зумовлює рух води в річці?
   
2. Робота зі структурно-логічними схемами (малюнки).
ІІІ Мотивація пізнавальної діяльності учнів:
Значення річок у природі і житті людини дуже велике. Вони є однією з ланок світового коло обігу води. Людина здавна використовувала річки як шляхи сполучення, будувала на їхніх берегах свої поселення. Річки джерело прісної води, риби та багато іншого, без чого важко уявити наше життя. Якщо на карті залишити тільки позначення всіх річок планети, то материки виглядатимуть так, ніби вкриті блакитною павутиною. Знання про річки, що ви одержите на сьогоднішньому уроці, допоможуть вам зрозуміти деякі природні процеси.
ІV Вивчення нового матеріалу – формування знань та вмінь учнів:

На попередніх уроках ми визначили, що до вод суходолу відносять річки, озера, болота, штучні водойми, підземні води, льодовики, багаторічну мерзлоту (демонстрація слайдів «води суходолу»).
 Води суходолу залежать від клімату, особливостей рельєфу та складу гірських порід. Коли кількість атмосферних опадів перевищує випаровування, вода стікає з поверхні річками або нагромаджується у твердому стані у вигляді льодовиків чи багаторічної мерзлоти. Зниження рельєфу сприяє утворенню озерних улоговин, а іноді заболочуванню. Залежно від рельєфу утворюються рівнинні та гірські річки. Якщо гірські породи водопроникні, то певна кількість опадів просочується  і утворює підземні води.
Розглянемо поняття «річка та її частини». Ви вже знаєте, що саме називається річкою.

Річка – це природний водний потік, що тече у виробленій ним заглибині. 
Завдання 1. Робота з атласом та контурною картою: розгляньте фізичну карту світу, встановіть, які річки є найбільшими у світі, нанесіть на к/к ці річки.

Кожна річка має початок – витік і кінець – гирло. Витоки бувають різні – підземні джерела (Волга), болото (Дніпро), льодовики, озера (Об). Гирлом річки може бути інша річка, озеро, море або океан. Річки, що течуть у пустелях інколи не встигають донести свої води до іншого водного об’екта  і на картах позначаються пунктирною лінією (робота з атласом – річки пустель Африки, Австралії) 
Завдання 2. За допомогою малюнка «Річкова система» визначте елементи річкової системи.

Якщо подивитися на річку, то стане очевидним її подібність до дерева. Головна річка несе свої води в океан, море, озеро; притоки впадають у головну річку. Вони поділяються на ліві і праві.
Завдання 3. Визначте за фізичною картою світу географічне положення, напрямок течії, найбільші притоки Дніпра, Амазонки, Конго (методика визначення лівої та правої приток річки - текст підручника стор.167). 
Річка зі своїми притоками називається річковою системою. Кожна річка збирає води тільки зі своєї території. Цю територію називають басейном річки. Межами між басейнами річок є вододіл. Це часто підняття у рельєфі. 
Завдання 4. Робота з підручником та схемою річкової долини. Встановіть складові частини річкової долини.

За характером плину річки поділяються на рівнинні та гірські (демонстрація слайдів «Річки»).
Завдання 5. За картами атласу встановіть, які річки світу можна віднести до гірських, а які до рівнинних, наведіть приклади.

Дно рівнинних річок складається в основному м’якими породами, що легко розмиваються, однак у деяких місцях трапляються тверді породи, що перегороджують русло, тоді на річці утворюються пороги та водоспади (мал. стор 168 підручника).

· які вам відомі водоспади світу?

· який водоспад є найвищім та найширшим у світі?

Ми знаємо, що річка – це водний потік. Але як він поповнюється водою?

Типи живлення річок: дощове, талими водами, підземними водами. Але найчастіше річки мають мішане живлення.
Завдання 6. Проаналізуйте:

· яке живлення переважає у річці Дніпро за порами року?

· Чи буде змінюватися рівень води в річці протягом року?

Повінь- це регулярний підйом рівня води в річці до найвищого рівня. Воно настає після танення снігу навесні та льодовиків улітку, після сильних дощів. У теплу пору року вода швидко випаровується, рівень річки різко знижується. Найнижчий рівень води в річці називається меженню. Рясні дощі можуть викликати короткочасні підйоми рівня води в річці – паводок. Узимку на річках спостерігається льодостав – період нерухомого крижаного покриву на річці. Отже, рівень води в річці протягом року змінюється. Це і визначає її режим.
Завдання 7. За картою атласу встановіть:
· які річки будуть мати спокійну течію, а які бурхливу.

Прокладаючи собі шлях річки часто змінюють земну поверхню. Яку роботу вони проводять? 
Завдання 8. Використовуючи стор.171 підручника, заповніть схему:






V Закріплення знань та вмінь учнів:
Для того, щоб можна було встановити рівень засвоєного матеріалу який ми сьогодні розглядали – пропоную виконати тестові завдання. Вони складаються з 12 питань у 2 варіантах. Питання поступово ускладнюються. Скільки ви дали правильних відповідей – така і оцінка. На це завдання у вас 5-6 хвилин. Оцінки будуть відомі після перевірки тестових завдань на наступному уроці.
    VI Підсумок уроку:
Протягом уроку ми встановили:

· річка – це природний водний потік, що тече у створеному ним руслі;

· елементами річкової долини є русло, заплава, тераси;

· елементи річкової системи – витік, гирло, притоки, головна річка;

· територія, з якої річка збирає свої води, називається річковим басейном;

· межа між басейнами річок – вододіл;

· живлення річок – підземне, дощове, талими водами, мішане;

· руйнування, перенесення і накопичення гірських порід – робота річок.
VІІ Домашнє завдання:
Прочитати сторінки 166 – 172 підручника, відповісти на запитання в кінці параграфа, попрацювати з фізичною картою, вивчити назви найбільших річок світу.
Робота річок












































